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	KỲ THI TRUNG HỌC PHỔ THÔNG QUỐC GIA NĂM 2022

Bài thi: KHOA HỌC TỰ NHIÊN

Môn thi thành phần: VẬT LÍ

Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề




Cho biết: Hằng số Plăng h = 6,625.10-34J.s; Độ lớn điện tích nguyên tố e = 1,6.10-19C; Khối lượng electron me = 9,1.10-31 kg; Tốc độ ánh sáng trong chân không c = 3.108 m/s; 1 u = 931,5 MeV/c2.
Chương 1
Câu 1: Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình x = 4cos(4πt + 0,5π) cm. Tần số dao động là   

    A. 4π Hz. 
  B. 4 Hz. 

C. 0,5 Hz. 

D. 2 Hz. 
Câu 2:  Trong dao động điều hoà, đại lượng không phụ thuộc vào điều kiện đầu là

  A. biên độ.
         B. chu kì.
            C. năng lượng.
    D. pha ban đầu.

Câu 3: Trong dao động điều hòa, giá trị cực đại của vận tốc là 
A. vmax = ωA. 

B. vmax = ω2A. 
C. vmax = - ωA. 
D. v max = - ω2A. 

Câu 4: Một vật đang thực hiện một dao động cưỡng bức. Khi tần số ngoại lực bằng tần số riêng của hệ thì biên độ dao động sẽ

A. đạt giá trị cực đại 

B. bằng giá trị biên độ ngoại lực 
C. tăng nhanh 




      D. bằng 0 

Câu 5. Tại một nơi trên mặt đất, con lắc đơn có chiều dài ℓ đang dao động điều hòa với chu kì 2 s. Khi tăng chiều dài của con lắc thêm 21 cm thì chu kì dao động điều hòa của nó là 2,2 s. Chiều dài ℓ bằng 


A. 2 m.                          B. 2,5 m.                     C. 1,5 m.                  D. 1 m.

	Câu 6: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng có độ cứng k = 25 N/m dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Biết trục Ox thẳng đứng hướng xuống, gốc O trùng với vị trí cân bằng. Biết giá trị đại số của lực đàn hồi tác dụng lên vật biến thiên theo đồ thị. Phương trình dao động của vật là
A. 
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Câu 7: Hai chất điểm M, N dao động điều hòa cùng tần số góc dọc theo hai đường thẳng song song cạnh nhau và song song với trục 
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. Vị trí cân bằng của M và N đều nằm trên một đường thẳng đi qua gốc tọa độ và vuông góc với 
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. Biên độ của M, N lần lượt là 
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. Biên độ dao động tổng hợp của hai chất điểm là 7 cm. Trong quá trình dao động, khoảng cách lớn nhất giữa M và N theo phương 
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cm. Độ lệch pha của hai dao động là 
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A. 10 cm, 3 cm
B. 8 cm, 6 cm
C. 8 cm, 3 cm
D. 10 cm, 8 cm
Chương 2

Câu 8: Ta có thể phân biệt được âm thanh của các nhạc cụ khác nhau phát ra là do các âm thanh này khác nhau về   

A. độ cao. 

B. độ to. 

C. âm sắc. 

D. cường độ âm. 

Câu 9: Sóng ngang là sóng có phương dao động theo phương 


A. thẳng đứng.

B. vuông góc với phương truyền sóng.


C. nằm ngang. 
D. trùng với phương truyền sóng.

Câu 10: Năng lượng mà sóng âm truyền đi trong một đơn vị thời gian, qua một đơn vị diện tích đặt vuông góc với phương truyền âm gọi là 

	A. biên độ của âm.
	B. độ to của âm. 
	C. mức cường độ âm.
	D. cường độ âm.


Câu 11: Một sóng cơ học có tần số  f  lan truyền trong môi trường vật chất đàn hồi với tốc độ v, khi đó bước sóng được tính theo công thức 

     A. 
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Câu 12:Trên một sợi dây đàn hồi đang có sóng dừng ổn định với bước sóng 12 cm. Gọi O là một ví trí của một nút sóng; P, Q là hai phần tử trên dây cùng một bên so với O và có vị trí cân bằng cách O lần lượt là 3 cm và 5 cm. Tại thời điểm mà P có vận tốc bằng 0 thì góc 
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 bằng 300. Giá trị lớn nhất của biên độ dao động điểm Q gần giá trị nào nhất sau đây?
A. 4,33 cm.
B. 10,54 cm.
C. 5,27 cm.
D. 3,46 cm.
Câu 13: Trên mặt nước, tại hai điểm A và B cách nhau 44 cm có hai nguồn dao động cùng pha theo phương thẳng đứng, phát ra hai sóng  kết hợp có bước sóng 8 cm. Gọi M và N là hai điểm trên mặt nước sao cho ABMN là hình chữ nhật. Để trên MN có số điểm dao động với biên độ cực đại nhiều nhất thì diện tích hình chữ nhật ABMN lớn nhất gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 260 cm2.
B. 180 cm2.
C. 180 mm2.
D. 260 mm2.

Chương 3

Câu 14: Một thiết bị điện xoay chiều có các điện áp định mức ghi trên thiết bị là 220 V. Thiết bị đó chịu được điện áp tối đa là
A. 220√2V.
B. 220 V.
C. 110 V.             D. 110√2 V.
Câu 15: Số đếm của công tơ điện gia đình cho biết

A. Số dụng cụ, thiết bị gia đình sử dụng.
B. Điện năng gia đình sử dụng.

C. Thời gian sử dụng điện của gia đình.
D. Công suất điện gia đình sử dụng.

Câu 16: Cho đoạn mạch gồm điện trở thuần R nối tiếp với tụ điện có điện dung C. Khi dòng điện xoay chiều có tần số góc ( chạy qua thì tổng trở của đoạn mạch là

    A. 
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Câu 17: Máy biến áp là thiết bị

   A. biến đổi tần số của dòng điện xoay chiều.

   B. có khả năng biến đổi điện áp của dòng điện xoay chiều.

   C. làm tăng công suất của dòng điện xoay chiều.

   D. biến đổi dòng điện xoay chiều thành dòng điện một chiều.

Câu 18: Dòng điện xoay chiều trong một đoạn mạch là 
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 được gọi là

A. cường độ dòng điện hiệu dụng.
B. cường độ dòng điện cực đại.

C. tần số góc của dòng điện.
D. pha ban đầu của dòng điện.
Câu 19 : Xét một đoạn mạch xoay chiều mắc nối tiếp gồm cuộn dây D và tụ điện C. Điện áp tức thời ở hai đầu cuộn dây D và điện áp tức thời ở hai đầu tụ điện C được biểu diễn bởi các đồ thị 
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 như hình vẽ. Trên trục thời gian t, khoảng cách giữa các điểm a - b, b - c, c - d, d – e là đều nhau. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu đoạn mạch gần bằng với giá trị nào nhất sau đây? 
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A. 80 V. 
B. 140 V. 
C. 200 V. 
D. 40 V. 
Câu 20: Đặt điện áp xoay chiều u có tần số góc ω vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R và tụ điện C có điện dung thay đổi được. Gọi i là cường độ dòng điện trong mạch, φ là độ lệch pha giữa u và i. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của φ theo ZC như hình vẽ. Giá trị của R là
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     A. 31,4 Ω. 

B. 15,7 Ω. 

C. 30 Ω. 

D. 15 Ω. 

Câu 21: Đặt điện áp xoay chiều có biểu thức 
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 không đổi vào hai đầu đoạn mạch gồm R, L, C mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm. Tại thời điểm 
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. Điện áp cực đại ở hai đầu đoạn mạch là

A. 100 V
B. 
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V
C. 
[image: image41.wmf]1003

V
D. 200 V

Chương 4
Câu 22: Sóng điện từ và sóng cơ không có cùng tính chất nào dưới đây?

  A. Mang năng lượng.


         B. Có thể giao thoa.

  C. Tuân theo định luật phản xạ.

         D. Truyền được trong chân không.
Câu 23: Mạch chọn sóng trong máy thu vô tuyến điện hoạt động dựa trên hiện tượng

  A. phản xạ sóng điện từ.
                                 B. giao thoa sóng điện từ.

  C. khúc xạ sóng điện từ.
                                 D. cộng hưởng sóng điện từ.

Câu 24: Một mạch dao động điện từ có L = 5 mH; C = 31,8 μF, hiệu điện thế cực đại trên tụ là 8 V. Cường độ dòng điện trong mạch khi hiệu điện thế trên tụ là 4 V có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?     


   A. 5 mA. 
          B. 0,25 mA. 
         C. 0,55 A. 
          D. 0,25 A.
Chương 5

Câu 25: Tác dụng nhiệt là tính chất nổi bật nhất của tia nào sau đây?

     A. Tia hồng ngoại.
B. Tia γ.
         C. Tia X.

D. Tia tử ngoại.
Câu 27: Hiện tượng giao thoa ánh sáng chứng tỏ rằng ánh sáng

     A. có tính chất sóng.      B. là sóng ngang.    C. là sóng điện từ.       D. có thể bị tán sắc.
Câu 27: Quang phổ liên tục

   A. phụ thuộc vào nhiệt độ của nguồn phát mà không phụ thuộc vào bản chất của nguồn phát.

   B. phụ thuộc vào bản chất và nhiệt độ của nguồn phát.

   C. không phụ thuộc vào bản chất và nhiệt độ của nguồn phát.

   D. phụ thuộc vào bản chất của nguồn phát mà không phụ thuộc vào nhiệt độ của nguồn phát.

Câu 28: Thực hiện thí nghiệm Y-âng về giao thoa với ánh sáng đơn sắc có bước sóng 0,4 (m, khoảng cách giữa hai khe là 0,5 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn là 1 m. Trên màn quan sát, vân sáng bậc 4 cách vân sáng trung tâm

      A. 3,2 mm.                 B. 4,8 mm.
C. 1,6 mm.                        D. 2,4 mm.
Câu 29: Trong thí nghiệm Y âng về giao thoa ánh sáng, chiếu vào hai khe một chùm ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ1 = 0,45 µm và đánh dấu vị trí các vân sáng trên màn. Thay ánh sáng đó bằng ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ2 = 0,72 µm và đánh dấu vị trí các vân tối trên màn thì thấy có những vị trí đánh dấu trùng nhau giữa hai lần. Tại vị trí đánh dấu trùng nhau lần thứ 2 kể từ vân trung tâm, thì bức xạ λ1 cho vân sáng
A. bậc 8.
B. bậc 24.
C. bậc 16.
D. bậc 12.
Chương 6

Câu 30: Khi nói về thuyết lượng tử ánh sáng, phát biểu nào dưới đây là sai?


A. Mỗi chùm sáng dù rất yếu cũng chứa một số rất lớn lượng tử ánh sáng.


B. Nguyên tử hay phân tử vật chất không hấp thụ hay bức xạ ánh sáng một cách liên tục mà thành từng phần riêng biệt, đứt quãng.


C. Năng lượng của lượng tử ánh sáng đỏ lớn hơn năng lượng của lượng tử ánh sáng tím.


D. Khi ánh sáng truyền đi, lượng tử ánh sáng không bị thay đổi và không phụ thuộc khoảng cách tới nguồn sáng.

Câu 31: Một ống Rơnghen phát ra bức xạ có bước sóng ngắn nhất là 6,21.10-11 m. Bỏ qua động năng ban đầu của êlectrôn. Hiệu điện thế giữa anốt và catốt của ống là:

     A. 21,15 kV.                B. 2,15 kV.                      C. 20,00 kV.                    D. 2,00 kV.

Câu 32: Một kim loại có công thoát A = 5,23.10-19 J. Giới hạn quang điện của kim loại đó là

A. 0,64 µm.

B. 0,75 µm.

C. 0,27 µm.

D. 0,38 µm.

Chương 7
Câu 33: Đại lượng nào sau đây đặc trưng cho mức độ bền vững của một hạt nhân?
A. Số hạt nuclôn.   B. Năng lượng liên kết riêng.   C. Số hạt prôtôn.   D. Năng lượng liên kết.
Câu 34: Số nuclôn có trong hạt nhân 
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A. 25.
B. 17.
C. 9.
D. 8.

Câu 35: Chất phóng xạ 
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có chu kì bán rã 138 ngày phát ra tia ( và biến đổi thành 
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. Ban đầu có 10 g Po nguyên chất. Tính khối lượng hạt nhân 
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 còn lại sau 414 ngày 
A. 1,25 g.                 B. 8,75 g.                  C. 8,58 g.                     D. 1,42 g

Câu 36: Để tăng cường sức mạnh hải quân, Việt Nam đã đặt mua của Nga 6 tàu ngầm hiện đại lớp Ki-lô: HQ-182 Hà Nội, HQ-183 Hồ Chí Minh,… Trong đó HQ-182 Hà Nội có công suất của động cơ là 7500 kW chạy bằng điêzen-điện. Giả sử động cơ trên dùng năng lượng phân hạch của hạt nhân 235U với hiệu suất 30% và trung bình mỗi hạt 235U phân hạch tỏa ra năng lượng 200 MeV. Lấy NA = 6,023.1023. Coi khối lượng nguyên tử tính theo u bằng số khối của nó. Thời gian tiêu thụ hết 1 kg 235U nguyên chất có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?
A. 38 ngày.
B. 21,7 ngày.
C. 27,5 ngày.
D. 34 ngày.

Lớp 11

Câu 37: Dòng điện là dòng chuyển dời có hướng của các
A. phân tử.
B. nơtron.
C. điện tích. 
D. nguyên tử.
Câu 38: Một người cận thị có điểm cực viễn cách mắt 100 cm. Độ tụ của kính phải đeo sát mắt để có thể nhìn vật ở xa vô cực mà không phải điều tiết là
   A. – 1 dp.

B. – 0,5 dp.

C. 0,5dp.

    D. 2dp.

Câu 39: Một bóng đèn có ghi 6 V – 6 W được mắc vào một nguồn điện  có điện trở trong là 2 Ω thì sáng bình thường. Suất điện động của bộ nguồn là:

  A. 6 V.               B. 36 V.
                      C. 8 V.                          D. 12 V.

Câu 40. Định luật Fa-ra-đây về cảm ứng điện từ cho biết độ lớn suất điện động cảm ứng xuất hiện trong mạch kín khi từ thông qua mạch điện kín biến thiên theo thời gian có biểu thức là
A. 
[image: image47.wmf]c

e

t

DF

=

D

.
B. 
[image: image48.wmf].

c

t

e

D

=

DF


C. 
[image: image49.wmf]2

1

.

2

c

e

t

DF

æö

=

ç÷

D

èø


D. 
[image: image50.wmf]..

c

et

=DFD


	NỘI DUNG
	MỨC ĐỘ PHÂN LOẠI
	TỔNG

	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	

	Dao động
	4
	1

	1

	1
	7

	Sóng cơ
	3
	1
	1
	1
	6

	Điện xoay chiều
	4
	1
	2
	1
	8

	Dao động điện
	1
	1
	1
	
	3

	Sóng ánh sáng
	3
	1
	
	1
	5

	Lượng tử ánh sáng
	2
	1
	
	
	3

	
	
	
	
	
	

	Hạt nhân
	2
	1
	
	1
	4

	Vật lý 11
	3
	1
	
	
	4

	
	
	
	
	
	

	Tổng

	22
	8
	5
	5
	40


	BẢNG ĐÁP ÁN

	Câu 1
	Câu 2
	Câu 3
	Câu 4
	Câu 5
	Câu 6
	Câu 7
	Câu 8
	Câu 9
	Câu 10

	D
	B
	A
	A
	D
	B
	C
	C
	B
	D

	Câu 11
	Câu 12
	Câu 13
	Câu 14
	Câu 15
	Câu 16
	Câu 17
	Câu 18
	Câu 19
	Câu 20

	C
	A
	B
	A
	B
	A
	B
	B
	A
	C

	Câu 21
	Câu 22
	Câu 23
	Câu 24
	Câu 25
	Câu 26
	Câu 27
	Câu 28
	Câu 29
	Câu 30

	D
	D
	D
	C
	A
	A
	A
	A
	D
	C

	Câu 31
	Câu 32
	Câu 33
	Câu 34
	Câu 35
	Câu 36
	Câu 37
	Câu 38
	Câu 39
	Câu 40

	C
	D
	B
	B
	A
	A
	A
	A
	C
	A


HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình x = 4cos(4πt + 0,5π) cm. Tần số dao động là   

A. 4π Hz. 

B. 4 Hz. 

C. 0,5 Hz. 

D. 2 Hz. 
Câu 2: Trong dao động điều hoà, đại lượng không phụ thuộc vào điều kiện đầu là

  A. biên độ.
         B. chu kì.
            C. năng lượng.
    D. pha ban đầu.

Câu 3: Trong dao động điều hòa, giá trị cực đại của vận tốc là 
A. vmax = ωA. 
B. vmax = ω2A. 
C. vmax = - ωA. 
D. v max = - ω2A. 

Câu 4: Một vật đang thực hiện một dao động cưỡng bức. Khi tần số ngoại lực bằng tần số riêng của hệ thì biên độ dao động sẽ

A. đạt giá trị cực đại 

B. bằng giá trị biên độ ngoại lực 
C. tăng nhanh 




      D. bằng 0 

Câu %. Tại một nơi trên mặt đất, con lắc đơn có chiều dài ℓ đang dao động điều hòa với chu kì 2 s. Khi tăng chiều dài của con lắc thêm 21 cm thì chu kì dao động điều hòa của nó là 2,2 s. Chiều dài ℓ bằng 


A. 2 m.                          B. 2,5 m.                     C. 1,5 m.                  D. 1 m.
Lời giải: Lập tỉ số 
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	Câu 6: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng có độ cứng k = 25 N/m dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Biết trục Ox thẳng đứng hướng xuống, gốc O trùng với vị trí cân bằng. Biết giá trị đại số của lực đàn hồi tác dụng lên vật biến thiên theo đồ thị. Viết phương trình dao động của vật?
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 Lời giải: 
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+ Tại thời điểm t =0, ta có 
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Câu 7: Hai chất điểm M, N dao động điều hòa cùng tần số góc dọc theo hai đường thẳng song song cạnh nhau và song song với trục 
[image: image61.wmf]Ox

. Vị trí cân bằng của M và N đều nằm trên một đường thẳng đi qua gốc tọa độ và vuông góc với 
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. Biên độ của M, N lần lượt là 
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. Biên độ dao động tổng hợp của hai chất điểm là 7 cm. Trong quá trình dao động, khoảng cách lớn nhất giữa M và N theo phương 
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 là 
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cm. Độ lệch pha của hai dao động là 
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rad. Giá trị của 
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 là

A. 10 cm, 3 cm
B. 8 cm, 6 cm
C. 8 cm, 3 cm
D. 10 cm, 8 cm
+ Khoảng cách lớn nhất giữa hai chất điểm  
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+ Biên độ dao động tổng hợp 
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→ Giải hệ phương trình trên ta thu được 
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Câu 8: Ta có thể phân biệt được âm thanh của các nhạc cụ khác nhau phát ra là do các âm thanh này khác nhau về   

A. độ cao. 

B. độ to. 

C. âm sắc. 

D. cường độ âm. 

 Lời giải:

+ Ta có thể phân biệt được âm do các nhạc cụ khác nhau phát ra là do âm sắc.
Câu 9: Sóng ngang là sóng có phương dao động theo phương 


A. thẳng đứng.

B. vuông góc với phương truyền sóng.


C. nằm ngang. 
D. trùng với phương truyền sóng.

Câu 10: Năng lượng mà sóng âm truyền đi trong một đơn vị thời gian, qua một đơn vị diện tích đặt vuông góc với phương truyền âm gọi là 

	A. biên độ của âm.
	B. độ to của âm. 
	C. mức cường độ âm.
	D. cường độ âm.


Câu 11: Một sóng cơ học có tần số  f  lan truyền trong môi trường vật chất đàn hồi với tốc độ v, khi đó bước sóng được tính theo công thức 

     A. 
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Câu 12:Trên một sợi dây đàn hồi đang có sóng dừng ổn định với bước sóng 12 cm. Gọi O là một ví trí của một nút sóng; P, Q là hai phần tử trên dây cùng một bên so với O và có vị trí cân bằng cách O lần lượt là 3 cm và 5 cm. Tại thời điểm mà P có vận tốc bằng 0 thì góc 
[image: image79.wmf]·
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 bằng 300. Giá trị lớn nhất của biên độ dao động điểm Q gần giá trị nào nhất sau đây?
A. 4,33 cm.
B. 10,54 cm.
C. 5,27 cm.
D. 3,46 cm.
Lời giải:

+ O là nút, P, Q có vị trí cân bằng cách O lần lượt 3 cm và 5 cm.

+ 
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 ( P là điểm bụng.

+ Biên độ dao động của điểm Q là: 
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+ Khi điểm P có vận tốc = 0 thì P đang ở biên. Mặt khác P, Q cùng thuộc 1 bó sóng nên ta có P, Q dao động cùng pha nên khi đó Q cũng ở biên như P. Trong hình vẽ giả sử P và Q khi đó cùng ở biên dương. Nhìn hình vẽ ta có:
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Câu 13: Trên mặt nước, tại hai điểm A và B cách nhau 44 cm có hai nguồn dao động cùng pha theo phương thẳng đứng, phát ra hai sóng  kết hợp có bước sóng 8 cm. Gọi M và N là hai điểm trên mặt nước sao cho ABMN là hình chữ nhật. Để trên MN có số điểm dao động với biên độ cực đại nhiều nhất thì diện tích hình chữ nhật ABMN lớn nhất gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 260 cm2.
B. 180 cm2.
C. 180 mm2.
D. 260 mm2.

      Lời giải:
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+ Số dãy cực đại giao thoa 
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Để số điểm dao động với biên độ cực đại trên MN là nhiều nhất thì N phải nằm trên hypebol cực đại ứng với 
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+ N nằm trên cực đại nên ta có
[image: image89.wmf]21

55.840

dd

l

-===

cm.
Mặc khác 
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→ Diện tích của hình chữ nhật 
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Câu 14: Một thiết bị điện xoay chiều có các điện áp định mức ghi trên thiết bị là 220 V. Thiết bị đó chịu được điện áp tối đa là
A. 220√2V.
B. 220 V.
C. 110 V.             D. 110√2 V.
Câu 15: Số đếm của công tơ điện gia đình cho biết

A. Số dụng cụ, thiết bị gia đình sử dụng.
B. Điện năng gia đình sử dụng.

C. Thời gian sử dụng điện của gia đình.
D. Công suất điện gia đình sử dụng.

Câu 16: Cho đoạn mạch gồm điện trở thuần R nối tiếp với tụ điện có điện dung C. Khi dòng điện xoay chiều có tần số góc ( chạy qua thì tổng trở của đoạn mạch là

    A. 
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Câu 17: Máy biến áp là thiết bị

   A. biến đổi tần số của dòng điện xoay chiều.

   B. có khả năng biến đổi điện áp của dòng điện xoay chiều.

   C. làm tăng công suất của dòng điện xoay chiều.

   D. biến đổi dòng điện xoay chiều thành dòng điện một chiều.

Câu 18: Dòng điện xoay chiều trong một đoạn mạch là 
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 được gọi là

A. cường độ dòng điện hiệu dụng.
B. cường độ dòng điện cực đại.

C. tần số góc của dòng điện.
D. pha ban đầu của dòng điện.
Câu 19 : Xét một đoạn mạch xoay chiều mắc nối tiếp gồm cuộn dây D và tụ điện C. Điện áp tức thời ở hai đầu cuộn dây D và điện áp tức thời ở hai đầu tụ điện C được biểu diễn bởi các đồ thị 
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 như hình vẽ. Trên trục thời gian t, khoảng cách giữa các điểm a - b, b - c, c - d, d – e là đều nhau. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu đoạn mạch gần bằng với giá trị nào nhất sau đây? 

[image: image102.png]



A. 80 V. 
B. 140 V. 
C. 200 V. 
D. 40 V. 
Lời giải: 
Từ đồ thị ta thấy khoảng thời gian từ a đến e là 
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Mà khoảng cách a - b; b - c; c- d; d - e là đều nhau nên 
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Tại d ta thấy 
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Độ lệch pha giữa 
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Lại có 
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Câu 20. Đặt điện áp xoay chiều u có tần số góc ω vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R và tụ điện C có điện dung thay đổi được. Gọi i là cường độ dòng điện trong mạch, φ là độ lệch pha giữa u và i. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của φ theo ZC. Giá trị của R là


[image: image113.emf]203403CZO030


A. 31,4 Ω. 

B. 15,7 Ω. 

C. 30 Ω. 

D. 15 Ω. 

Lời giải:

+ Mối quan hệ giữa 
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+Từ đồ thị ta thấy khi 
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+Thay vào biểu thức trên ta tìm được 
[image: image117.wmf]R30

=W


Câu 21. Đặt điện áp xoay chiều có biểu thức 
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 không đổi vào hai đầu đoạn mạch gồm R, L, C mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm. Tại thời điểm 
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V. Tại thời điểm 
[image: image125.wmf]2

t

, các giá trị trên tương ứng là 
[image: image126.wmf]100

R

u

=

V, 
[image: image127.wmf]0

LC

uu

==

. Điện áp cực đại ở hai đầu đoạn mạch là


A. 100 V
B. 
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C. 
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Lời giải:

+ Ta để ý rằng, 
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→ Tại thời điểm 
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→ Điện áp cực đại ở hai đầu đoạn mạch 
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V → Đáp án D
Câu 22: Sóng điện từ và sóng cơ không có cùng tính chất nào dưới đây?

  A. Mang năng lượng.


         B. Có thể giao thoa.

  C. Tuân theo định luật phản xạ.

         D. Truyền được trong chân không.
Câu 23: Mạch chọn sóng trong máy thu vô tuyến điện hoạt động dựa trên hiện tượng

  A. phản xạ sóng điện từ.
                                 B. giao thoa sóng điện từ.

  C. khúc xạ sóng điện từ.
                                 D. cộng hưởng sóng điện từ.

Câu 24: Một mạch dao động điện từ có L = 5 mH; C = 31,8 μF, hiệu điện thế cực đại trên tụ là 8 V. Cường độ dòng điện trong mạch khi hiệu điện thế trên tụ là 4 V có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?       


   A. 5 mA. 
          B. 0,25 mA. 
         C. 0,55 A. 
          D. 0,25 A.
Ta có 
[image: image143.wmf]2222

2222

.

11

oooo

uiuiL

UIUCU

+=«+=

; thay số tính được 
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Chương 5

Câu 25: Tác dụng nhiệt là tính chất nổi bật nhất của tia nào sau đây?

     A. Tia hồng ngoại.
B. Tia γ.
         C. Tia X.

D. Tia tử ngoại.
Câu 26: Hiện tượng giao thoa ánh sáng chứng tỏ rằng ánh sáng

     A. có tính chất sóng.      B. là sóng ngang.    C. là sóng điện từ.       D. có thể bị tán sắc.
Câu 27: Quang phổ liên tục

   A. phụ thuộc vào nhiệt độ của nguồn phát mà không phụ thuộc vào bản chất của nguồn phát.

   B. phụ thuộc vào bản chất và nhiệt độ của nguồn phát.

   C. không phụ thuộc vào bản chất và nhiệt độ của nguồn phát.

   D. phụ thuộc vào bản chất của nguồn phát mà không phụ thuộc vào nhiệt độ của nguồn phát.

Câu 28: Thực hiện thí nghiệm Y-âng về giao thoa với ánh sáng đơn sắc có bước sóng 0,4 (m, khoảng cách giữa hai khe là 0,5 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn là 1 m. Trên màn quan sát, vân sáng bậc 4 cách vân sáng trung tâm

      A. 3,2 mm.                 B. 4,8 mm.
C. 1,6 mm.                        D. 2,4 mm.

Áp dụng công thức xác định vị trí vân sáng 
[image: image145.wmf].
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Câu 29: Trong thí nghiệm Y âng về giao thoa ánh sáng, chiếu vào hai khe một chùm ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ1 = 0,45 µm và đánh dấu vị trí các vân sáng trên màn. Thay ánh sáng đó bằng ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ2 = 0,72 µm và đánh dấu vị trí các vân tối trên màn thì thấy có những vị trí đánh dấu trùng nhau giữa hai lần. Tại vị trí đánh dấu trùng nhau lần thứ 2 kể từ vân trung tâm, thì bức xạ λ1 cho vân sáng
A. bậc 8.
B. bậc 24.
C. bậc 16.
D. bậc 12.
Những vị trí trùng nhau chính là vị trí trùng của vân sáng bức xạ thứ nhất và vân tối bức xạ thứ hai
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 là số nguyên, 
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→ vị trí trùng nhau thứ hai kể từ vân trung tâm ta có 
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 vân sáng bậc 12 của bức xạ 
[image: image150.wmf]1
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NX:
+ Thực ra bài này chính là bài toán giao thoa 2 bức xạ, cần tìm các vị trí là vân sáng của 1 và là tối của 2. Bài toán chỉ thỏa mãn nếu tỉ số k khi đưa về nguyên tối giản có tử và mẫu dạng 1 chẵn – 1 lẻ.

+ Một số bán nguyên khi nhân với 1 số lẻ ra 1 số bán nguyên chính vì thế ứng với vị trí đầu 
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 ta nhân cả tử và mẫu với 3 được vị trí thứ hai. Muốn tìm vị trí tiếp ta lần lượt nhân tử và mẫu với 5, 7, 9…
Chương 6

Câu 30: Khi nói về thuyết lượng tử ánh sáng, phát biểu nào dưới đây là sai?


A. Mỗi chùm sáng dù rất yếu cũng chứa một số rất lớn lượng tử ánh sáng.


B. Nguyên tử hay phân tử vật chất không hấp thụ hay bức xạ ánh sáng một cách liên tục mà thành từng phần riêng biệt, đứt quãng.


C. Năng lượng của lượng tử ánh sáng đỏ lớn hơn năng lượng của lượng tử ánh sáng tím.


D. Khi ánh sáng truyền đi, lượng tử ánh sáng không bị thay đổi và không phụ thuộc khoảng cách tới nguồn sáng.

Câu 31: Một ống Rơnghen phát ra bức xạ có bước sóng ngắn nhất là 6,21.10-11 m. Bỏ qua động năng ban đầu của êlectrôn. Hiệu điện thế giữa anốt và catốt của ống là:

     A. 21,15 kV.                B. 2,15 kV.                      C. 20,00 kV.                    D. 2,00 kV.

Ta có 
[image: image153.wmf]min

.

..

AKAK

AKAK

hchchc

eUU

eUeU

ll

l

£®³®=®


Câu 32: Một kim loại có công thoát A = 5,23.10-19 J. Giới hạn quang điện của kim loại đó là

A. 0,64 µm.

B. 0,75 µm.

C. 0,27 µm.

D. 0,38 µm.
Áp dụng công thức 
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Chương 7
Câu 33: Đại lượng nào sau đây đặc trưng cho mức độ bền vững của một hạt nhân?
A. Số hạt nuclôn.   B. Năng lượng liên kết riêng.   C. Số hạt prôtôn.   D. Năng lượng liên kết.
Câu 34: Số nuclôn có trong hạt nhân 
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A. 25.
B. 17.
C. 9.
D. 8.

Câu 35: Chất phóng xạ 
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 có chu kì bán rã 138 ngày phát ra tia ( và biến đổi thành 
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. Ban đầu có 10 g Po nguyên chất. Tính khối lượng hạt nhân 
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 còn lại sau 414 ngày 
A. 1,25 g.                 B. 8,75 g.                  C. 8,58 g.                     D. 1,42 g
Áp dụng công thức 
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Câu 36:  Để tăng cường sức mạnh hải quân, Việt Nam đã đặt mua của Nga 6 tàu ngầm hiện đại lớp Ki-lô: HQ-182 Hà Nội, HQ-183 Hồ Chí Minh,… Trong đó HQ-182 Hà Nội có công suất của động cơ là 7500 kW chạy bằng điêzen-điện. Giả sử động cơ trên dùng năng lượng phân hạch của hạt nhân 235U với hiệu suất 30% và trung bình mỗi hạt 235U phân hạch tỏa ra năng lượng 200 MeV. Lấy NA = 6,023.1023. Coi khối lượng nguyên tử tính theo u bằng số khối của nó. Thời gian tiêu thụ hết 1 kg 235U nguyên chất có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?
A. 38 ngày.
B. 21,7 ngày.
C. 27,5 ngày.
D. 34 ngày.

HD: 1 kg 235U tỏa ra: 
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Năng lượng cho động cơ hoạt động có ích là 30% 
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Thời gian để sử dụng hết năng lượng này là 
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 ngày. 
Lớp 11

Câu 37: Dòng điện là dòng chuyển dời có hướng của các
A. phân tử.
B. nơtron.
C. điện tích. 
D. nguyên tử.
Câu 38: Một người cận thị có điểm cực viễn cách mắt 100cm. Tính độ tụ của kính phải đeo sát mắt để có thể nhìn vật ở xa vô cực mà không phải điều tiết:

A. – 1 dp.

B. – 0,5 dp.

C. 0,5dp.

D. 2dp.

Lời giải:

Để sửa tật cận thị, người cận thị phải đeo sát mắt thấu kính phân kỳ có tiêu cự f=-MCV=-100cm=-1m để có thể nhìn vật ở xa vô cực mà không phải điều tiết.  
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Câu 39: Một bóng đèn có ghi 6 V – 6 W được mắc vào một nguồn điện  có điện trở trong là 2 Ω thì sáng bình thường. Suất điện động của bộ nguồn là:

  A. 6 V.               B. 36 V.
                      C. 8 V.                          D. 12 V.
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;  Áp dụng công thức của định luật Ôm cho đoạn mach 
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Câu 40. Định luật Fa-ra-đây về cảm ứng điện từ cho biết độ lớn suất điện động cảm ứng xuất hiện trong mạch kín khi từ thông qua mạch điện kín biến thiên theo thời gian có biểu thức là
A. 
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